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I. DOKUMENTY FORMALNO PRAWNE 

 1.  ZGODA WŁAŚCICIELA NA ROZBIÓRKĘ  

 

 

ZGODA WŁAŚCICIELA OBIEKTU NA JEGO ROZBIÓRKĘ 

 

Ja, niżej podpisany, Arkadiusz Kożuszko reprezentujący jednoosobowo Zarząd Spółki 

Ośrodek Hodowli Zarodowej „Głogówek” Sp. z o.o. z siedzibą w Głogówku przy  

ul. Fabrycznej 2B, działając jako właściciel obiektu budowlanego:   

budynek dawnej dyspozytorni zakładowego warsztatu 

mechanicznego 

położonego w Gminie Głogówek na działce 342/25 obręb 0241 Głogówek, jednostka 

ewidencyjna 161002_4 Głogówek - Miasto, w miejscowości Głogówek, przy ulicy 

Powstańców 51 

 

WYRAŻAM ZGODĘ na jego rozbiórkę. 

  

 

 

....................................................... 

(data i czytelny podpis) 
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 2.  WYDRUK Z MPZP 

Wydruk z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Głogówka uchwała  

nr LXXVII/652/2023 
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 3.  INFORMACJA O NIE UJĘCIU OBIEKTU W EWIDENCJI WOJEWÓDZKIEJ ZABYTKÓW 
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 4.  ZAŚWIADCZENIE DOTYCZĄCE NIE UJĘCIA OBIEKTU W EWIDENCJI GMINNE ZA-

BYTKÓW 
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 5.  OŚWIADCZENIE OPRACOWUJĄCEGO PROJEKT 

 

 

OŚWIADCZENIE 

o sporządzeniu projektu rozbiórki zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami 

wiedzy technicznej 

 

 

 

Oświadczam, że 

PROJEKT BUDOWLANY ROZBIÓRKI: budynku dawnej dyspozytorni zakładowego warsztatu 

mechanicznego  

na terenie działki nr 342/25 w obrębie 0241 Głogówek - miasto, jedn. ewid. 161002_4 przy 

ul. Powstańców 51 w Głogówku 

 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy 

technicznej. 

 

 
OPRACOWANIE: 

FUNKCJA: IMIĘ I NAZWISKO NUMER UPRAWNIEŃ BRANŻA PODPIS 

Autor opracowania Robert Waśniewski OPL/1790/WBKb/20 
Konstrukcyjno-

budowlana 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opracował: 

 

 

………………………………. 

mgr inż. Robert Waśniewski 

upr. OPL/1790/WBKb/20 

KRAPKOWICE, 12.09.2025r. 



PROJEKT ROZBIÓRKI 

Rozbiórka budynku dawnej dyspozytorni zakładowego warsztatu mechanicznego  

8 

 6.  KOPIA DECYZJI UPRAWNIEŃ BUDOWLANYCH 
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 7.  ZAŚWIADCZENIE O PRZYNALEŻNOŚCI DO OOIIB 
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II. OPIS DO USYTUOWANIA OBIEKTU 

 1.  PODSTAWA OPRACOWANIA 

▪ Wizja lokalna w terenie 

▪ Zlecenie od Wnioskodawcy 

▪ Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. 1994 Nr 89 poz. 414  

z późniejszymi zmianami.) 

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w spawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowania (Dz. Ustaw Nr 

75 poz. 690 z dnia 12 kwietnia 2002 r. z późniejszymi zmianami.) 

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeń-

stwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003r. nr 47, 

poz.401) 

▪ Rozporządzenie ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia (Dz.U. z 2003r. nr 120, poz.1126) 

▪ Rozporządzenie Ministra Klimatu z dnia 2 stycznia 2020 r. w sprawie katalogu  

odpadów (Dz.U. 2020 poz. 10) 

▪ Ustawa z dnia 17 listopada 2021 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych 

innych ustaw (Dz.U. 2021 poz. 2151) 

 2.  PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

 Niniejsze opracowanie obejmuje określone przepisami Prawo budowlane opisy o 

rysunki dla realizacji rozbiórki budynku dawnej dyspozytorni zakładowego warsztatu 

mechanicznego będącego przedmiotem wniosku o pozwolenie na rozbiórkę.  

 Przedmiotowy budynek zlokalizowany jest na działce nr 342/25 w miejscowości 

Głogówek. Właściciel budynku (wnioskodawca) wnioskuje o rozbiórkę budynku z uwagi 

na : 

1) Zły stan budynku 

2) Brak możliwości wykorzystania budynku dla celów prowadzonej działalności 

3) Koszt adaptacji budynku przewyższa ekonomicznie uzasadnione korzyści jego 

remontu z uwagi na układ konstrukcyjny oraz zastosowane rozwiązania 

konstrukcyjne wewnątrz oraz na zewnątrz obiektu.  
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 3.  PARAMETRY TECHNICZNE OBIEKTU 

Długość: 22,70 m  

Szerokość: 6,86 m 

Wysokość obiektu do kalenicy: 7,60 m  

Wysokość obiektu do okapu: 3,20 m 

Ilość kondygnacji: 1 + strych nieużytkowy 

Podpiwniczenie: Brak 

Powierzchnia zabudowy: 148,20 m2 

Powierzchnia użytkowa: 104,80 m2 

Kubatura brutto: Około 820 m3 

Odległość od granicy działki: 

nr 345/3 (B) – 0,0 m styka się fragmentem ściany 

szczytowej od strony północnej 

nr 396 (dr) – 0,0 m styka się fragmentem ściany  

nr 345/4 (B) – 11,41 m 

nr 391 (dr) – 15,67 m 

Pozostałe działki nie podlegają analizie ze względu na 

odległość 

 4.  OPIS ELEMENTÓW MATERIAŁOWYCH DLA OBIEKTU 

Ściany nośne: Murowane z cegły na zaprawie tradycyjnej wapiennej 

Ściany działowe: Murowane z cegły, w fragmencie na ruszcie z g-k 

Strop między kondygnacyjny: Sklepienie krzyżowe murowane z cegły 

Więźba dachowa: 
Drewniana krokwiowo-jętkowa, belki stropowe 

poddasza nieużytkowanego drewniane 

Kominy: 
Murowane na zaprawie z cegły, czapa kominowa 

betonowa 

Stolarka drzwiowa: Drewniana 

Stolarka okienna: Drewniane okna skrzynkowe, z kratami od wewnątrz 

Gzymsy: 
Występują ozdobne gzymsy po obwodzie budynku, 

murowane z cegły, wyoblone, tynkowane 

Warstwa fakturowa: 
Tynk z malaturą w kolorze żółto-białym, cokoły kolor 

brązowy 

 5.  OPIS USYTUOWANIA 

 Przeznaczony do rozbiórki budynek położony jest na działce nr 342/25, j.e. 161002_4 

Głogówek – miasto, obręb 0241 Głogówek. Działka na której położony jest budynek 

zlokalizowana jest na wjeździe do miejscowości przy skrzyżowaniu ulic Powstańców – 

Fabrycznej – Winiary.  

 Budynek dyspozytorni położony jest w granicy z działką budowlaną nr 345/3 

zabudowaną dwukondygnacyjnym budynkiem mieszkalnym. Ściana szczytowa 

północna styka się fragmentarycznie w około połowie szerokości z tą właśnie działką.  
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Do pozostałej części ściany szczytowej północnej dobudowany jest budynek o funkcji 

zaplecza socjalno-higienicznego dla pracowników warsztatu mechanicznego 

zakładowego gospodarstwa rolnego Ośrodka Hodowli Zarodowej „Głogówek” Sp. z o.o. 

Od strony południowej zlokalizowana jest brama wjazdowa na teren zakładu 

mechanicznego. Budynek styka się fragmentarycznie (zlokalizowany w granicy działki) z 

działką drogową nr 396 – stanowiące drogę wojewódzką nr 416 która stanowi wjazd na 

posesję. W odległości około 7,4m od strony południowej znajduje się budynek 

gospodarczy będący własnością Wnioskującego o rozbiórkę. Pozostałe odległości 

opisano w pkt 3.  

 6.  ZAKRES OCHRONY KONSERWATORA ZABYTKÓW 

Planowany do rozbiórki budynek nie jest objęty żadną formą ochrony 

konserwatorskiej: 

1) Nie jest wpisany do rejestru zabytków 

2) Nie znajduje się na obszarze objętym ochroną zabytków poprzez wpis do rejestru 

zabytków 

3) Nie jest wpisany do gminnej ewidencji zabytków 

4) Nie jest objęty ochroną konserwatorską na mocy zapisów miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego 

5) Nie znajduje się na obszarze objętym ochroną zbytków określonym miejscowym 

planem zagospodarowania przestrzennego 

6) Nie jest oznaczony w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego jako 

obiekt przeznaczony do objęcia ochroną konserwatorską 

7) Nie znajduje się także w wykazie obiektów objętych ochroną konserwatorską 

prowadzonym przez Gminę Głogówek 

 7.  WPŁYW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ 

 Obiekt przewidziany do rozbiórki, nie znajduje się na terenach eksploatacji górniczej 

oraz na terenach udokumentowanych złóż kopalin. 

 8.  ZAGROŻENIA DLA ŚRODOWISKA 

 Planowana rozbiórka nie wpływa niekorzystnie na środowisko. Planowane prace 

rozbiórkowe nie należą do kategorii mogących pogorszyć stan środowiska i nie zaliczają 

się do przedsięwzięć mogących zawsze znacząco lub potencjalnie znacząco 

oddziaływać na środowisko. Prace rozbiórkowe będą prowadzone wyłącznie w porze 

dziennej w dni robocze. W trakcie rozbiórki używane będą specjalistyczne maszyny 

rozbiórkowe, załadunkowe i transportowe, które w czasie pracy będą generować hałas. 

Hałas na granicy nieruchomości nie przekroczy wartości dopuszczalnych. Materiał po 

rozbiórce zostanie posegregowany. Odpady zostaną wywiezione na wysypisko 

odpadów komunalnych. Teren po rozbiórce zostanie uporządkowany. 
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III. OPIS ZAKRESU I SPOSOBU PROWADZENIA ROBÓT ROZBIÓRKOWYCH 

 1.  OPIS ISTNIEJĄCY STANU TECHNICZNEGO OBIEKTU    

Określając stan techniczny obiektu posłużono się kryteriami zgodnymi z tabelą nr 1 

poniżej. Ocenie poddano tylko te elementy które są widoczne z poziomu obserwatora, 

bez dokonywania badań nieniszczących lub odkrywek.  

Tabela nr 1 – klasyfikacja (kryteria) oceny stanu technicznego.  

Lp. 
Klasyfikacja stanu 

technicznego 
Kryteria ogólne oceny stanu budynku 

1. Dobry 
Elementy budynku są dobrze utrzymane, nie wykazują nadmiernego zużycia 

oraz uszkodzeń. Zalecane jedynie prace konserwacyjne.   

2. Dostateczny 
Elementy budynku wykazują nieznaczne cechy zużycia, wymagane są prace 

remontowe w celu zachowania sprawności technicznej.  

3. Nieodpowiedni 
Konieczne jest podjęcie czynności remontowych i zabezpieczeniowych, a 

określenie „awaryjny” byłoby nieodpowiednie. 

4. Awaryjny 

Wymaga natychmiastowego podjęcie czynności remontowych i 

zabezpieczających. W elementach budynku występują znaczne uszkodzenia 

lub ubytki, zagrażające bezpieczeństwu ludzi lub mienia.  

Tabela nr 2 – Ocena stanu technicznego elementów budynku oraz opis użytych materiałów  

Element konstrukcyjny Materiał Stan techniczny 

Ściany konstrukcyjne 

przyziemia 

Murowane z cegły na zaprawie 

tradycyjnej cementowo-

wapiennej 

Dostateczny 

widoczne zarysowania 

Gzymsy 

Wystające na około 35cm poza 

lico ścian murowanych, na styku z 

murłatą dachową (poziom stropu 

poddasza nieużytkowanego)  

Awaryjny 

nastąpiło odspojenie fragmentu 

gzymsu na ścianie bocznej, od strony 

warsztatu. Teren ogrodzono taśmą 

ostrzegawczą. 

Stolarka otworowa 
Okna skrzynkowe drewniane, drzwi 

płycinowe drewniane 
Nieodpowiedni 

Tynki zewnętrzne oraz 

malatura 
Tynki wapienne 

Dostateczny 

Mimo lokalnych braków i odspojeń, 

główny aspekt wizualny. Bez 

znaczącego wpływu na klasyfikację 

stanu technicznego. 

Stropy wewnętrzne 
Stropy ceglane w formie sklepień 

krzyżowych 

Nieodpowiedni 

Widoczne zarysowania o 

zróżnicowanej szerokości rozwarcia. 
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Pokrycie dachowe 

Pokrycie z dachówki karpiówki, 

układ w koronkę 

Nieodpowiedni 

W wielu miejscach dachówki bez 

zaprawy luźne, wybrakowane, 

pokrycie nieszczelne. 

Kominy 

Murowane z cegły, czapy 

kominowe betonowe 

Awaryjny 

Ubytki w spoinowaniu, odchyłka od 

pionu – należy bezwzględnie 

przewidzieć do rozbiórki 

Konstrukcja dachu 

Drewniana, krokwiowo-jętkowa Awaryjny 

Z uwagi na częściową utratę 

stateczności elementu murłaty od 

strony warsztatu, nastąpiło odspojenie 

gzymsu. Zacios krokwi wyskoczył z 

zamków w murłacie, uwolnienie 

murłaty z  mocowania do belek 

stropowych, w konsekwencji więźba 

dachowa rozwiera się i następuje 

przesuw podpory nieprzesuwnej. 

Element konstrukcyjny traci 

stateczność. Należy bezwzględnie 

rozebrać więźbę dachową przed 

okresem zimowych opadów śniegu, 

która mogą dodatkowo dociążyć 

więźbę.  

 

Zgodnie z powyższą oceną stanu technicznego elementów budynku, całość 

klasyfikuje się jako nieodpowiednia/awaryjna. Z uwagi na duże zagrożenie 

niekontrolowanym przemieszczeniem się więźby dachowej (zawaleniem), w której 

jedynym obecnie elementem stężającym są jętki, których mocowanie do krokwii na 1 

lub 2 skorodowane gwoździe jest mało wystarczające, aby w przypadku wystąpienia 

oddziaływania sił zewnętrznych element nie uległ utracie stateczności.  

W związku z powyższym postanowiono obiekt rozebrać w celu uniknięcia katastrofy 

budowlanej z uwagi na bliskie sąsiedztwo zabudowań oraz przebywanie w otoczeniu 

pracowników firmy OHZ „Głogówek”. Stan obiektu przedstawiono na zdjęciach poniżej.  
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Zdjęcie nr 1 – widok na elewację zachodnią, od strony warsztatu. Uszkodzenie gzymsu przez napór 

więźby dachowej. 

 

 

Zdjęcie nr 2 – widoczne „uwolnienie” murłaty z mocowania haków 
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Zdjęcie nr 3 – widok na elewację wschodnią od strony drogi 416, oraz północną od strony działki 

345/3.  

 2.  OPIS ZAKRESU PRAC ROZBIÓRKOWYCH 

 Planuje się rozebrać budynek w pełnym zakresie od pokrycia dachowego do 

fundamentów. W trakcie realizacji rozbiórki, szczególną uwagą zwrócić należy w trakcie 

wykonywania rozbiórki ściany szczytowej północnej i ścian prostopadłych w obszarze do 

4m odległości od niej, w aspekcie bezpośredniego sąsiedztwa budynku Wnioskodawcy 

dobudowanego do rozbieranego budynku oraz bliskiego sąsiedztwa budynku 

mieszkalnego wielorodzinnego zlokalizowanego na działce sąsiedniej nr 345/3 od strony 

północno-wschodniej. Rozbiórkę w tej strefie należy prowadzić bezwzględnie pod stałym 

nadzorem osoby kierującej robotami rozbiórkowymi (która posiadać będzie stosowne 

uprawnienia budowlane). 

 3.  OPIS ROZBIÓRKI 

 Budynek planuje się rozebrać całkowicie z użyciem sprzętu specjalistycznego 

mechanicznego używanego w rozbiórkach obiektów po etapie ręcznej rozbiórki 

pokrycia dachowego z konstrukcją dachową oraz częściowej rozbiórce kominów. Prace 

rozbiórkowe będą prowadzone wyłącznie w porze dziennej w dni robocze. Prace 

prowadzone będę z zewnątrz obiektów, z tym że budynek będzie poddany stałej 

obserwacji minimum 2 pracowników w czasie realizacji prac. 
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 3.1.  PRACE PRZYGOTOWAWCZE  

ETAPOWANIE PRAC: 

a) Przed przystąpieniem do prac rozbiórkowych należy odłączyć od obiektu wszystkie 

czynnie instalacje tj. przyłącze energetyczne zlokalizowane w złączu RE-5 ZK 511. 

Upewnić się, że do obiektu nie są doprowadzone inne media.   

b) Powiadomić sąsiada z budynku znajdującego się pod adresem ul. Powstańców 53, 

działka 345/3 o zamiarze przystąpienia do prac,  

c) Przeszkolić pracowników w zakresie i sposobie rozbiórki, 

d) Zabezpieczyć dach budynku dobudowanego od strony północnej do ściany 

szczytowej płytami osb gr. 22mm położonymi na styropianie 5cm na odległość 3m 

od rozbieranej ściany szczytowej, celem zabezpieczenia przed spadającymi 

fragmentami z rozbiórki ręcznej ściany (tynku, fragmentów zaprawy), 

e) Wydzielić na terenie działki Wnioskodawcy strefę niebezpieczną (zagrożenia 

bezpośredniego) obejmującą obszar bezpośrednio w odległości 6m od budynku od 

strony warsztatowej. Od strony parkingu (od strony drogi wojewódzkiej 416) na czas 

rozbiórki zabroniony jest postój samochodów oraz jednośladów, w tym kierunku teren 

należy wygrodzić na 6 m od budynku z oznakowaniem zakazu parkowania. 

Wygrodzenia wykonać zgodnie z rysunkiem ZT-01 jako granicę prowadzonych prac. 

Ogrodzenie wykonać jako np. ażurowe z siatki stalowej, na stopach betonowych, 

wysokości 200cm połączone wzajemnie uniemożliwiające dostęp na teren rozbiórki 

osobom nieupoważnionym. Na ogrodzeniu należy zamocować tablice informujące 

o zakazie wstępu nieupoważnionym oraz terenie prac rozbiórkowych, 

f) Wykonać orynnowanie do zrzutu gruzu z rozbiórki,  

g) Wyznaczyć miejsca do składowania materiałów rozbiórkowych poza obrysem 

prowadzonych prac rozbiórkowych. 

 3.2.  PRACE ROZBIÓRKOWE 

ETAPOWANIE PRAC:  

a) Wykonać demontaż wyposażenia wewnętrznego obiektu oraz wykończenia 

powierzchni które znajdują się na poziomie przyziemia np. wykładziny, kraty okienne, 

pozostałe meble, 

b) Wyciągnąć stolarkę okienną i drzwiową, wykuć z muru w razie możliwości ramy 

okienne i ościeżnice drzwiowe, 

a) Rozbiórkę ręczną należy rozpocząć od kominów w części nad pokryciem dachowym, 

prace prowadzić ze zwyżki samojezdnej, 

b) Wykonać ręczną rozbiórkę pokrycia dachowego z dachówki karpiówki w celu 
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odciążenia konstrukcji dachu, prace prowadzić ze zwyżki samojezdnej, 

c) Rozpocząć ręczną rozbiórkę ściany szczytowej północnej i południowej do poziomu 

stropu drewnianego poddasza nieużytkowanego, prace prowadzić ze zwyżki 

samojezdnej, 

d) UWAGA: Na tym etapie należy zachować szczególną ostrożność – prace prowadzić 

pod nadzorem osoby z uprawnieniami budowalnymi. Jeżeli wymagane jest wejście 

na poziom poddasza nieużytkowego to należy zachować szczególną ostrożność przy 

poruszaniu się po zdegradowanym deskowaniu podłogi poddasza.  

Wykonać ręczną rozbiórkę konstrukcji dachu, z zastosowaniem sprzętu 

mechanicznego do podwieszenia elementów konstrukcyjnych. Rozbiórkę rozpocząć 

od podwieszenia poszczególnych wiązarów dachowych i systematycznym usuwaniu 

poszczególnych par wiązarów jętkowo-krokwiowych. Prace prowadzić od strony 

ściany szczytowej północnej  

e) Dokończyć ręczną rozbiórkę komina murowanego do poziomu stropu drewnianego, 

prace prowadzić ze zwyżki.  

f) Wykonać rozbiórkę ręczną stropu drewnianego poddasza nieużytkowanego, z 

zastosowaniem sprzętu mechanicznego do podwieszenia elementów drewnianych i 

ich transport na poziom gruntu, 

g) Rozpocząć mechaniczną rozbiórkę ścian budynku od strony wjazdu prowadzonej 

systematycznie pasami w kierunku strony północnej. Po rozebraniu około 1m ścian 

należy przejść do kolejnego etapu. W odległości około 3m od dobudowanego 

fragmentu szatni z łaźnią w momencie rozbiórki prowadzonej na wysokości 

stropodachu dobudowanego budynku prace prowadzić pod nadzorem osoby z 

uprawnienia budowlanymi. Należy zwrócić uwagę na możliwe przewiązanie ścian 

obiektów, jeżeli taki występuje należy zachować schodkowe przypory dla ściany 

dobudowanego budynku.  

h) W tym etapie prace należy prowadzić pod bezpośrednim nadzorem osoby z 

uprawnieniami budowlanymi. Należy wykonać zawalenie kontrolowane sklepienia z 

cegły do wnętrza obiektu. Podczas prowadzonych prac należy obserwować 

zachowanie całego ustroju ściennego.  

i) Kontynuować rozbiórkę ścian nośnych metodą mechaniczną.  

j) W przypadku konieczności przedłużenia pokrycia dachowego budynku 

dobudowanego należy wykonać prace dekarskie przedłużając pokrycie dachowe 

dla budynku szatni z łaźnią.  
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UWAGA: 

k) Systematycznie usuwać gruz z rozbiórki metodą mechaniczną (koparką) bez 

wchodzenia do obiektu, z zachowaniem optycznego kontaktu operatora dla 

wykonywanych prac, 

l) rozbiórka posadzek przyziemia, ścian fundamentowych i fundamentów metodą 

kopania z ładowaniem urobku bezpośrednio na sprzęt mechaniczny i wywóz na 

składowisko odpadów, 

m) Zasypanie gruntem zbliżonym do rodzimego wykopów po pracach rozbiórkowych, 

niwelacja terenu, 

n) uporządkowanie terenu rozbiórki, rozbiórka ogrodzenia i oznakowania, 

o) przeprowadzić inwentaryzację geodezyjną w celu naniesienia w EGiB zmiany 

dotyczącej rozbiórki obiektu.  

 

W trakcie wykonywania robót możliwe jest dokonywanie odstępstw od przyjętego w 

projekcie toku postępowania przy rozbiórce pod warunkiem zachowania prawidłowości 

rozbiórki i niedopuszczenia do powstania zagrożenia dla życia i mienia. Sposób realizacji 

prac i zasady postępowania powinny być ustalane w takich wypadkach przez 

kierownika rozbiórki. 

 4.  OPIS SPOSOBU ZAPEWNIENIA BEZPIECZEŃSTWA LUDZI I MIENIA 

 Lokalizacja obiektu, otoczenie, ani też żadne z elementów zagospodarowania 

działki czy też terenu nie powinny stwarzać sytuacji zagrożenia bezpieczeństwa czy 

zdrowia pracowników i osób trzecich. Realizacja rozbiórki nie powinna rodzić sytuacji 

szczególnego zagrożenia dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi oraz znajdujących się w 

pobliżu obiektów. 

 Roboty należy prowadzić w porze dziennej, bez opadów i przy prędkości wiatru nie 

większej niż 10 m/s. 

 Przy pracach rozbiórkowych i wyburzeniowych mają zastosowanie ogólnie 

obowiązujące przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy w robotach budowlanych. 

Pracownicy zostaną przed rozpoczęciem robót rozbiórkowych przeszkoleni z zakresu 

przestrzegania przepisów BHP oraz zostaną zaopatrzeni w odzież roboczą, kaski 

ochronne, okulary i rękawice. Nie przewiduje się przejazdów i przejść na czas 

prowadzenia robót rozbiórkowych. Sprzęt rozbiórkowy będzie działał z odległości 

zapewniającej bezpieczną pracę, nawet w fazie niekontrolowanej utraty stateczności 

przez wybrany fragment rozbieranego budynku. 
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 Na czas prowadzenia robót rozbiórkowych teren, na którym prowadzone będą 

prace, zostanie ogrodzony, zabezpieczony i oznakowany.  

 W razie potrzeby złożenia materiału rozbiórkowego na gruncie zostanie wyznaczona 

strefa tymczasowego składowania materiałów rozbiórkowych. 

 Rozbiórka musi być prowadzone zgodnie ze sztuką budowlaną, obowiązującymi 

przepisami i pod nadzorem osoby – kierownika rozbiórki - posiadającego stosowne 

uprawnienia budowlane przewidziane przepisami ustawy Prawo Budowlane. 

 

UWAGA : 

Rozbiórkę należy prowadzić zgodnie z niniejszą dokumentacją techniczną, warunkami 

pozwolenia na rozbiórkę, warunkami technicznymi - pod nadzorem uprawnionego 

kierownika rozbiórki. 

 

        

Opracował: 

 

 

………………………………. 

mgr inż. Robert Waśniewski 

upr. OPL/1790/WBKb/20 
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IV. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY  

ZDROWIA 

 

TEMAT OPRACOWANIA: 
Rozbiórka budynku dawnej dyspozytorni zakładowego warsztatu 

mechanicznego 

Obiekt Budynek dyspozytorni warsztatowej  

Kategoria obiektu XVI  

Lokalizacja Głogówek ul. Powstańców 51 

Jednostka ewidencyjna 161002_4 Głogówek - miasto 

Obręb ewidencyjny 0241 GŁOGÓWEK 

Numer działki 342/25 

INWESTOR: 

Nazwa Ośrodek Hodowli Zarodowej „Głogówek” Sp. z o.o. 

Adres 48-250 Głogówek ul. Fabryczna 2B 
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Dokument opracowano zgodnie z : Rozporządzenie ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w 

sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdro-

wia (Dz.U. z 2003r. nr 120, poz.1126) 
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 1.  ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNOŚĆ 

REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 

 Całość przedsięwzięcia inwestycyjnego obejmuje roboty przygotowawcze, 

rozbiórkowe i ziemne. Zadaniem niniejszego opracowania jest wskazanie rozwiązania 

umożliwiającego wykonanie zamierzonego celu w sposób zgodny z obowiązującymi 

przepisami i w nawiązaniu do jego lokalizacji i otoczenia, jak również zapewniający 

bezpieczeństwo dla pracowników wykonujących te prace. Strefy niebezpieczne zostaną 

zabezpieczone odpowiednim ogrodzeniem i oznakowaniem. Zabezpieczenie, kolejność 

prowadzenia robót rozbiórkowych i ich organizację podano szczegółowo w opisie 

rozbiórki. 

 2.  WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH  

 Przeznaczony do rozbiórki budynek położony jest na działce nr 342/25, j.e. 161002_4 

Głogówek – miasto, obręb 0241 Głogówek. Działka na której położony jest budynek 

zlokalizowana jest na wjeździe do miejscowości przy skrzyżowaniu ulic Powstańców – 

Fabrycznej – Winiary.  

 Budynek główny dyspozytorni położony jest w granicy z działką budowlaną nr 345/3 

zabudowaną dwukondygnacyjnym budynkiem mieszkalnym. Ściana szczytowa 

północna styka się fragmentarycznie w około połowie szerokości z tą właśnie działką.  

Do pozostałej części ściany szczytowej północnej dobudowany jest budynek o funkcji 

zaplecza socjalno-higienicznego dla pracowników warsztatu mechanicznego 

zakładowego gospodarstwa rolnego Ośrodka Hodowli Zarodowej „Głogówek” Sp. z o.o. 

Od strony południowej zlokalizowana jest brama wjazdowa na teren zakładu 

mechanicznego. Budynek styka się fragmentarycznie (zlokalizowany w granicy działki) z 

działką drogową nr 396 – stanowiące drogę wojewódzką nr 416 która stanowi wjazd na 

posesję. W odległości około 7,4m od strony południowej znajduje się budynek 

gospodarczy będący własnością Wnioskującego o rozbiórkę.  

 3.  WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA TERENU LUB DZIAŁKI, KTÓRE 

MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI  

Teren znajduję się na obszarze miejskim zabudowanym w pobliżu wielu budynku 

użytkowanych oraz na terenie zakładowego warsztatowego mechanicznego. Teren 

prowadzenia robót rozbiórkowych należy dokładnie oznakować oraz zabezpieczyć 

przed dostępem osób niepowołanych zgodnie z rysunkiem ZT-01.  
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 4.  WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH 

PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH, OKREŚLAJĄCE SKALĘ I RODZAJE 

ZAGROŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH WYSTĄPIENIA 

Lp. Rodzaj zagrożenia Skala zagrożenia Miejsce wystąpienia Czas wystąpienia 

1. 

Zagrożenie 

poparzeniem 

ogniowym 

Poparzenie, 

uszkodzenie ciała 

Miejsce demontażu oraz 

cięcia elementów 

stalowych 

Prace przy demontażu 

wyposażenia wnętrza, 

instalacji c.o. 

2. 

Zagrożenie 

potknięciem, 

pośliźnięciem, 

upadkiem 

Uszkodzenie ciała Cały rejon rozbiórki 
Podczas 

przemieszczania się 

3. 
Niewłaściwe 

oświetlenie 

Możliwe uszkodzenie 

ciała na skutek 

słabego oświetlenia 

miejsca pracy 

Wnętrze budynku, 

zewnętrze 

Prace demontażowe 

wewnątrz i na zewnątrz 

4. 

Urazy podczas 

transportu 

materiałów oraz 

pracy w pobliżu 

czynnych urządzeń 

Urazy ciała 

Strefa niebezpieczna 

pracy koparki, rejon 

załadunku materiałów z 

rozbiórki 

Podczas robót 

wyburzeniowych i 

demontażowych, 

załadunku odpadów i 

materiałów 

5. Zagrożenie pożarem 

Poparzenie, ciężkie 

uszkodzenie ciała lub 

śmierć 

Rejon rozbiórki konstrukcji 

dachu, rejon przy cięciu 

elementów stalowych  

Prace przy demontażu 

wyposażenia wnętrza, 

instalacji c.o. 

6. 
Upadek pod czas 

pracy na wysokości 

Ciężkie uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Wnętrze budynku, 

zewnętrze budynku 

(praca z rusztowania 

oraz zwyżki) 

Ręczna rozbiórka 

komina, ścian i 

konstrukcji dachu, 

elementów 

wyposażenia budynku. 

7. 

Zachwiana 

stateczność 

rozbieranych ścian, 

kominów wiązarów 

dachowych 

Ciężkie uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Otoczenie budynku w 

strefie wyznaczonej na 

mapie 

Podczas robót 

wyburzeniowych i 

demontażowych 

konstrukcji  

8. 

Uderzenie 

spadającym 

odłamkiem 

Ciężkie uszkodzenie 

ciała lub śmierć 

Otoczenie budynku w 

strefie wyznaczonej na 

mapie, otoczenie w 

strefie pracy maszyn 

Podczas robót 

wyburzeniowych i 

demontażowych 

konstrukcji 

 5.  WSKAZANIA SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 

PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

 Robotnicy przed przystąpieniem do robót budowlanych powinni być przeszkoleni  

w zakresie eksploatacji urządzeń transportu, maszyn wyburzeniowych, a także na 

okoliczność pracy z użyciem maszyn i dźwigów. Pracownicy powinni posiadać stosowne 

dokumenty dopuszczające do obsługi maszyn. Z uwagi na specyfikę robót 

rozbiórkowych zaleca się, aby zespół roboczy był przeszkolony zarówno teoretycznie jak 

i praktycznie w zakresie robót przewidzianych projektem. Roboty budowlane prowadzić 

przestrzegając przepisów zawartych w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 

lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401). 
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 6.  WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH  

ZAPOBIEGAJĄCYCH NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA 

ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA 

Środki techniczne i organizacyjne winny wynikać ze szczegółowego harmonogramu 

prac budowlanych sporządzonego przez Wykonawcę. Przede wszystkim Wykonawca 

powinien wyznaczyć strefę niebezpieczną pracy koparki wyburzeniowej oraz pozosta-

łego osprzętu w promieniu równym zasięgowi wysięgnika koparki/osprzętu. Należy zabez-

pieczyć mienie nieruchome znajdujące się w bezpośrednim otoczeniu z uwagi na odle-

głości do sąsiednich zabudowań, zarówno będących własnością Inwestora jak również 

osób trzecich. Wskazane wyżej zagrożenia winny mieć swoje odniesienie w opracowy-

wanym planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Zastosowane środki techniczne winny 

wynikać z ogólnych zasad bezpiecznego prowadzenia robót budowlanych.  

Podstawą prowadzenia robót budowlano - rozbiórkowych są przepisy BHP opublikowane 

w dziennikach ustaw: 

− Ogólne przepisy BHP (Dz.U. 2003 nr 169 poz. 1650. z późn.zm.), 

− Bezpieczeństwo i higiena pracy przy ręcznych pracach transportowych (Dz.U. 2000 nr 

26 poz. 313), 

− BHP przy robotach budowlano - montażowych i rozbiórkowych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 

401 - rozdział 18), 

− Przepisy pracy na wysokości (Dz.U. 2003 nr 169 poz.1650) 

Przestrzeganie zasad bezpieczeństwa zawartych w cytowanych powyżej przepisach i 

rozporządzeniach zapewnia prowadzenie robót budowlano-rozbiórkowych w sposób 

bezpieczny i niezagrażający zdrowiu i życiu pracowników. Za stan bhp na placu budowy 

odpowiedzialny jest kierownik budowy. W zrozumieniu Kodeksu pracy jest on też pracow-

nikiem danej budowy, lecz wyróżnia go posiadanie uprawnień do sprawowania samo-

dzielnej funkcji w budownictwie. 

Właściwym organem do kontroli budowy pod kątem m.in. przestrzegania bezpie-

czeństwa i higieny pracy jest Państwowa Inspekcja Pracy działająca na mocy ustawy  

o Państwowej Inspekcji Pracy z 13 kwietnia 2007 r. (Dz.U. z 2007 r. Nr 89, poz. 589 z póź. 

zm.). W wypadku inwestycji będącej przedmiotem opracowania szczególnie istotne jest 

spełnienie szczegółowych uwag: 

▪ Inwestor powinien zawiadomić o zamiarze rozpoczęcia robót budowlanych 

właściwego inspektora nadzoru budowlanego najpóźniej w dniu rozpoczęcia 

budowy. Należy uniemożliwić osobom postronnym wejście na teren budowy poprzez 

ogrodzenie terenu lub oznakowanie granic terenu za pomocą tablic ostrzegawczych, 
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▪ Wykonawca bezwzględnie powinien wyznaczyć strefę niebezpieczną dla pracy 

koparki oraz pozostałego osprzętu wyburzeniowego, 

▪ Nie wolno prowadzić robót rozbiórkowych, jeżeli zachodzi możliwość obalenia części 

konstrukcji przez wiatr. Roboty należy przerwać podczas wiatru o szybkości większej niż 

10 m/s, w przypadku używania dźwigów roboty przerwać przy szybkości wiatru większej 

niż 5 m/s. 

▪ Gromadzenie i usuwanie gruzu oraz odpadów należy wygrodzić i oznakować. 

Odpady należy usuwać w sposób ograniczający ich rozrzut i pylenie. Nie wolno 

gromadzić gruzu na stropach, pomostach i innych częściach obiektu. 

▪ w czasie trwania robót wszyscy pracownicy powinni stale pracować w kaskach, 

rękawicach ochronnych oraz szelkach bezpieczeństwa (dla pracy na wysokości), 

▪ przed rozpoczęciem prac należy każdorazowo sprawdzić stan techniczny konstrukcji 

lub urządzeń, na których mają być wykonywane prace, w tym ich stabilność i 

wytrzymałość, 

▪ na czas wykonywania robót na wysokości, w miejscach zagrożonych spadaniem 

przedmiotów, należy wyznaczyć strefę niebezpieczną odpowiednio ją ogrodzić  

i oznakować, 

▪ drogi ewakuacyjne muszą odpowiadać wymaganiom przepisów techniczno-

budowlanych, 

▪ przed rozpoczęciem robót budowlanych ustala się istniejące trasy przebiegu mediów 

i zapoznaje z symbolami oznaczeń tych tras osoby wykonujące roboty budowlane, 

▪ osoby wykonujące roboty budowlane nie mogą być narażone na działanie 

czynników szkodliwych dla zdrowia lub niebezpiecznych a w szczególności takich jak 

hałas, wibracje, promieniowanie elektromagnetyczne, pyły i gazy o natężeniach i 

stężeniach przekraczających wartości dopuszczalne, 

▪ należy każdorazowo wyznaczyć z miejsc prowadzenia robót oraz w samym obszarze 

robót ścieżki i drogi ewakuacyjne w wypadek wystąpienia pożaru, awarii i innych 

zagrożeń umożliwiające szybką ewakuację. 
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Lp. Przewidywane niebezpieczeństwo Profilaktyka i sposoby zabezpieczenia 

1. 

Zagrożenie poparzeniem ogniowym 

Stosować sprawne narzędzia izolowane, sprzęt 

ochronny; postępować zgodnie  

z instrukcjami: niniejszą Technologią  

i obowiązującymi przepisami 

2. Zagrożenie potknięciem, pośliźnięciem, 

upadkiem 

Ostrożnie poruszać się po podłożu, stosować 

odpowiednie obuwie, unikać pośpiechu. 

3. Niewłaściwe oświetlenie Stosować lampy przenośne i indywidualne. 

4. 

Urazy podczas transportu materiałów 

oraz pracy w pobliżu czynnych urządzeń 

Zachować ostrożność, utrzymywać ład i porządek 

w miejscu pracy, poruszać się wyznaczonymi tra-

sami, odgradzać czynne urządzenia od miejsca 

pracy i oznakowywać zarówno miejsca pracy jak i 

miejsca potencjalnych zagrożeń tablicami ostrze-

gawczymi, stosować okulary ochronne. Organizo-

wać pracę zgodnie z Instrukcjami i Zarządzeniami 

obowiązującymi w tym zakresie. 

5. 

Zagrożenie pożarem 

Zapewnić w rejonie miejsca pracy sprawny  

i właściwy sprzęt p.poż. w wymaganej ilości, 

postępować zgodnie z instrukcjami i niniejszą 

Technologią. 

6. Upadek pod czas pracy na wysokości 
Stosować atestowany sprzęt przeznaczony do prac 

na wysokości. 

7. Zachwiana stateczność rozbieranych 

ścian, kominów wiązarów dachowych 
Niedopuszczenie do przebywania osób w zasięgu 

pracy maszyn. 

8. Uderzenie spadającym odłamkiem 
Niedopuszczenie do przebywania osób w zasięgu 

pracy maszyn. 

 

 

 

Informację opracował: 

 

 

………………………………. 

mgr inż. Robert Waśniewski 

upr. OPL/1790/WBKb/20 
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